
 
 

 

 

                                         COMUNE  DI  FIRENZE 

 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
AFFARI GENERALI, ORGANIZZAZIONE. BILANCIO E TRIBUTI 

 

                                                                       Verbale 

13 Dicembre 2017 

 
Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali 

 
 

L’anno 2017 di Mercoledì 13 Dicembre alle ore  14.30 la Prima Commissione Consiliare è convocata 

congiuntamente con la Seconda Commissione Consiliare presso la propria  sede  al terzo piano di 

Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: 

- Comunicazioni del Presidente;  
- Approvazione  verbali precedenti sedute; 

- Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera nr. 772/2017 “Imposta di soggiorno - 

modifiche ed integrazioni  regolamento”; 

- Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera nr. 791/2017 “Modifiche ed integrazioni al 

vigente Regolamento Comunale del Canone Occupazioni Spazi ed Aree Pubbliche (COSAP)”; 

Alle ore 15.15 prosegue congiunta con la Sesta Commissione Consiliare con  

- Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera ne. 37/2017 “ZTL autobus: criteri per la 

determinazione della somma dovuta per il rilascio dei contrassegni”; 

- Esame ed espressione di parere  su Proposta di Delibera nr. 779/2017 “Tassa sui Rifiuti (TARI) - 

Anno 2018 - Determinazione della ripartizione del carico tariffario fra le utenze domestiche e non 

domestiche, dei coefficienti e delle tariffe unitarie - Definizione delle rate di acconto e saldo del 

tributo”; 

- Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera nr. 788/2017 “Servizio di gestione  rifiuti 

urbani - approvazione Piano Economico Finanziario di ATO  Toscana  Centro per l'anno 2018 e 

tariffa di riferimento  anno 2018 (TARI)”; 

 

La Prima Commissione Consiliare prosegue i propri lavori con 
 

- Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera nr. 776/2017 “Imposta Municipale propria 

(IMU) e Tributo per i servizi indivisibili (TASI) - Anno 2018 - Proroga delle aliquote”; 

- Varie ed eventuali. 

Alle ore 14.30 è presente in aula il Presidente Milani e  i Consiglieri, Grassi, Ricci alle ore 14.42 

entrano in aula i Consiglieri D’Ambrisi, Giorgetti, Rossi, Xekalos; alle ore 14.45 entra in aula il 

Consigliere Bassi. 



 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente      L. Milani  
Componente     A. Bassi                                  
Componente    A. D’Ambrisi     
Componente    F. Giorgetti        
Componente    T. Grassi             
Componente      F. Ricci  
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Il Presidente Milani, accerta la presenza dei  Consiglieri e con il numero legale dei componenti dà  

inizio alla seduta alle ore 14.45;  mette a disposizione per la consultazione i verbali del 14 e 16 

novembre  per la loro approvazione finale.  

Alle 14.46 il Consigliere Grassi esce dall’aula. 

Ringrazia  per la loro presenza, l’Assessore al Bilancio Lorenzo Perra, la Direttrice e la Dirigente della 

direzione Risorse Finanziarie  dott.ssa F. Casandrini e la dottoressa S. Spasari.  

Il Presidente Milani dà la parola all’Assessore Perra per l’illustrazione delle proposte di delibera. 

Nell’illustrare  la Proposta di Delibera nr. 772/2017 relativa all’imposta di soggiorno ricorda che in 

essa è contenuta l’esenzione per le forze armate che soggiornino in città per motivi di servizio e che 

le strutture recettive assumono il ruolo di agente contabile e non sono più identificati come 

sostituto d’imposta. Relativamente alla Proposta di Delibera nr. 791/2017 relativa al canone Cosap,  

(Canone Occupazione Suolo pubblico) fa presente che in base all’articolo 16 del regolamento sui 

beni comuni, viene introdotta una modifica concernente l’esenzione per tutte quelle iniziative 

promosse nei patti di cittadinanza. 

Alle ore 14,50 entra il Consigliere Cellai e rientra il Consigliere Grassi. 

La dottoressa Spasari chiarisce che con questo atto sono stati rivisti  i coefficienti in alcune vie che 

non erano elencate fino ad oggi nel regolamento stesso; perché erano anni che non veniva fatto un 

aggiornamento (anche se di fatto nelle strade c’erano delle occupazioni di suolo pubblico); è stata 

inoltre inserita la nuova fattispecie denominata tavolini, per quelle occupazioni di suolo che non 

hanno pedana. 

Il Consigliere Grassi chiede se è possibile avere una tabella in cui sono inserite le strade, i mq 

occupati, la tariffa applicata in modo da consentire ai consiglieri di proporre emendamenti ad 

invarianza di entrata. 

L’Assessore Perra risponde che nella Cosap  sono compresi anche i passi carrabili e  le occupazioni 

temporanee pertanto fare uno schema riepilogativo in tempi brevi è piuttosto difficoltoso. 

Alle ore 15,09 entra la Consigliera Paolieri. 

La Consigliera Xekalos chiede chiarimenti in merito alla sanzione applicabile, la dott.ssa Spasari 

risponde . 



 
 

Alle 15.12 la Seconda commissione Consiliare  sospende i lavori per consentire alla Prima 

Commissione Consiliare di trattare la Proposta di Delibera nr. 776/2017 riguardante l’IMU, 

l’Assessore esplicita che non vi sono cambiamenti per cui le agevolazioni applicate tre anni fa, 

vengono nuovamente confermate per i prossimi tre anni. 

I servizi indivisibili  relativi la Tasi, è applicata agli immobili di lusso con medesima aliquota con un 

gettito di 300 mila euro  la cui destinazione è collegata alla sicurezza urbana .  

IL Consigliere Grassi chiede delucidazioni sulla riduzione delle aliquote e accenna all’atto presentato 

dal consigliere Cellai  relativo le aliquote Imu per immobili occupati abusivamente. 

L’assessore esplicita che provvederà a mandare una nota alla commissione e verificherà il contenuto 

dell’atto del Vicepresidente Cellai. 

Alle ore 15,20 il Presidente Milani,  si ricongiunge  con la Prima Commissione e Sesta Commissione  

per trattare la Proposta di Delibera nr. 37/2017 relativa alla ZTL autobus, presente in aula il 

responsabile P.O. Parcheggi e bus turistici Franco Checcucci, che i Presidenti ringraziano e al quale 

cedono subito la parola. 

Il responsabile spiega che nella delibera vengono ridefiniti i criteri per l’accesso dei veicoli al centro 

favorendo i mezzi meno inquinanti ed i mezzi elettrici. Si prevede l’installazione sugli autobus di 

strumenti di geolocalizzazione così da poter controllare il percorso degli stessi ed il tempo di 

permanenza nelle zone il vantaggio per i gestori è di avere la possibilità di pagare la tariffa agevolata. 

Anche per gli accessi temporanei sarà necessario dotarsi di tale strumento per avere una tariffa 

agevolata. Il Consigliere Grassi vorrebbe approfondire l’aspetto contabile anche se nella delibera 

non sono previste variazioni di entrata e di spesa e chiede chi si dovrà occupare di dotare i veicoli di 

tali apparati. 

Il dottor Checcucci spiega che S.a.S è il soggetto deputato a installare tali apparati e questo è già 

inserito nel contratto di servizio. 

I consiglieri Rossi e Xekalos chiedono se anche per i gruppi che hanno fatto prenotazioni ci sono 

delle riduzioni. 

Il dottor  Checcucci spiega che per i gruppi non sono previste riduzioni. 

Il Presidente Milani procede con l’operazione di voto sulla Delibera nr. 37/2017 che riporta parere 

favorevole parere favorevole con sei (6) voti favorevoli Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, Grassi, Ricci, 

Rossi,  e due(2) presenti non votanti Cellai, Xekalos. 

Si prosegue  con l’esame della Proposta di Delibera nr. 779/2017 relativa  alla ripartizione del carico 

tariffario fra le utenze domestiche e non domestiche, dei coefficienti e delle tariffe unitarie,  lascia la 

parola all’Assessore Perra. 

 L’Assessore esplicita che l’atto presentato vuole per l’anno 2018 confermare la ripartizione del carico 

tariffario tra utenze domestiche e non domestiche, ai sensi dell’art. 6 del comma 6, del regolamento, 



 
 

nelle percentuali del 35% per le utenze domestiche e 65% per le non domestiche; il carico va a 

finanziare le voci di costo (tra cui i servizi base ed  accessori, compreso quello di accertamento, 

riscossione e contenzioso della Tari) e i coefficienti relativi a Ka e Kb utili ai fini della determinazione 

della parte fissa e della parte variabile della tariffa per il servizio di gestione dei rifiuti urbani per le 

utenze domestiche, in relazione al numero dei componenti il nucleo familiare, mantenendo la misura 

già vigente per la TARI 2017.  

Intervengono  i Consiglieri Cellai,  Tenerani, Falomi. 
 
L’Assessore risponde nel merito. 
 
Si prosegue con la Proposta di Delibera 788/2017 presente il dirigente dott. M. Leonardi al quale 

viene data la parola per l’illustrazione .  

L’atto approva il piano economico  finanziario relativo all’anno  2018 e contiene la descrizione dei  

servizi da erogare  al committente e la sua valorizzazione definendo così  il corrispettivo da 

riconoscere al concessionario. 

 Si tratta di un servizo di base relativo alla raccolta e il conferimento del rifiuto più dei  servizi 

accessori, in tutto diciotto, come il lavaggio delle  strade, la pulizia dopo eventi particolari, la raccolta 

di siringhe, il prelievo rifiuti ingombranti etc.  La somma dei due servizi, definisce l’insieme delle  

prestazioni; l’importo delle prestazioni per i servizi di base è di settantatre milioni e cento euro,  

mentre  quello relativo ai servizi accessori è di circa quattro milioni e quattrocento euro.                 

Il Presidente infine mette in approvazione i verbali che sono approvati, ringrazia della partecipazione i 

dirigenziale, e i commissari;  chiude la seduta alle ore  16.20. 

Alla seduta hanno partecipato i Signori Consiglieri  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente  L. Milani  
VicePresidente J.Cellai                     
Componente  A.Bassi                       
Componente  A. D’Ambrisi        
Componente  F.Giorgetti       
Componente  T. Grassi           
Componente F. Ricci                 
Componente si          A. Rossi            
Componente            A. Xekalos       

 

Verbale letto e approvato in data 16.01.2018… 

                                                                                                          
         La Segretaria                                                                                               Il Presidente                                     
   Annalisa Di Salvatore                                                                Luca Milani                                     
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